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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Fortsetzung der Sitzung des Umweltausschusses vom 17.08.2021 der Gemein-
de Zeuthen

Sitzungstermin: Mittwoch, 01.09.2021

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:35 Uhr

Anwesenheit
Gemeindevertreter
Herr  Jonas Reif - B'90/Grüne
Herr Dr. Jens Burgschweiger - SPD/ChW
Herr  Heiko Fuchs - FDP entschuldigt
Herr  Udo Itzeck - BfZ
Frau  Sonja Pansegrau - DIE LINKE
Frau  Nadine Selch - CDU ab 19.18 Uhr
Sachkundige Einwohner
Herr  Jens Kamischke - BfZ
Herr  Torsten Kampe - B´90/Grüne abwesend
Herr  Detlef Mock - FDP abwesend
Herr  Dirk Schulz - SPD/ChW abwesend
Herr  Christian Selch - CDU
Herr  Uwe Tegeler - DIE LINKE
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - B'90/Grüne  entschuldigt
Herr  Ulrich Miekley - abwesend
Herr  Axel Mieritz - entschuldigt
Verwaltung
Herr  Bernd Adam - 
Herr  Richard Schulz - entschuldigt
Herr  Henning Widelak - 
Protokoll
Frau  Manuela Bierwagen - 
Gäste
Frau  Christine Wehle - SPD/ChW
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öffentlicher Teil:
1 . (vormals TOP 11) Straßen- und Bahnlärm sowie Erschütterungen an der Bahntrasse in 

Zeuthen
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Es sind 4 Mitglieder anwesend.

Herr Tegeler (DIE LINKE) berichtet über den derzeitigen und zukünftig zu erwartenden Bahnverkehr.
Die Schließzeit der Schranken soll ab 2022 ca. 50 Minuten betragen, da die S-Bahn im 10-Min.-Takt 
fährt und die Bahn 2022 das ICE-Instandsetzungswerk in Cottbus in Betrieb nimmt. Es ist seitens der 
Bahn nicht geplant, vor 2028 eine Unterführung zu bauen. Die Gemeinde hat dies bezgl. auch kein 
Mitspracherecht. Obwohl die neuen Regionalzüge deutlich leiser sind als früher, ist auch mit der Inbe-
triebnahme der neuen S-Bahnen eine Lautstärkenintensivierung zu erwarten. 
Frau Selch ist jetzt anwesend.
Die Ausschussmitglieder diskutieren die weitere Vorgehensweise ohne Ergebnis.

 

 
2 . (vormals TOP 12) Bericht des Baum- und Naturschutzbeirates
Aufgrund der Abwesenheit der Mtglieder des Baum- und Naturschutzbeirates wird dieser Punkt auf die 
nächste Sitzung verschoben.
 

 
3 . (vormals TOP 13) Sonstiges
Der Ausschussvorsitzende informiert über:

- den Sachstand zum Radweg an der L 402 
Die Verwaltung wird die Präsentation den Mitgliedern des UA zur Verfügung stellen. Dem Ausschuss-
vorsitzenden wurde vom Vorsitzenden des Baum- und Naturschutzbeirat mitgeteilt, dass sich der Bei-
rat zum Sachstand Radweg L402 noch positionieren möchte. Angesichts der kurzen Einreichfrist für 
den Antrag (23.9.) muss dies kurzfristig schriftlich erfolgen. Frau Wehle wird gebeten dies auszurich-
ten.

- den Sachstand zum Grünzug in der Ost- und Westpromenade: die Präsentation wurde auf der Inter-
netseite der Gemeinde veröffentlicht.  

- den Sachstand zum Thema Ebbegraben: Herr Reif informiert über ein Gespräch, welches er mit dem 
Geschäftsführer des Wasser – und Bodenverbandes Dahme-Notte (WBVDN), Herrn Woitke, geführt 
hat. Der WBVDN ist bereit den Wünschen der Gemeinde Zeuthen bzw. Umweltausschusses zu fol-
gen, einen größeren Wasserrückhalt im Niederungsgebiet zwischen Zeuthen und Schulzendorf zu er-
möglichen. Statt eines festen Einbaus einer Sohlgleite wird vorgeschlagen, die Grabenunterhaltung in 
diesem Bereich auf das absolut Notwendige zu reduzieren, so dass sich die Gewässersohle allmäh-
lich hebt. Der WBVDN bittet um eine entsprechendes Votum aus den Gemeinden Zeuthen und Schul-
zendorf. Die anwesenden Ausschussmitglieder signalisieren ihre Zustimmung.  Bzgl. der Abstimmung 
mit der Gemeinde Schulzendorf wendet sich Herr Reif an die Gemeinde Schulzendorf.

- gibt der Verwaltung den Auftrag, zur Evaluation der Baumschutzsatzung einen Bericht über Baumfäl-
lungen in den letzten 2 Jahren zu erstellen. Dieser sollte zwischen privaten und kommunalen Flächen 
differenzieren. Außerdem soll Auskunft über die Kontrolle der Ersatzpflanzungen erteilt werden. Eben-
so soll zum nächsten regulären UA der Zustandsbericht Straßenbäume angefertigt werden.
Die Verwaltung informiert über den Stand der Maßnahmen zum Waldumbau.Es wird dazu einen Orts-
termin am 22.09.2021, 15.00 Uhr geben.

Außerdem informiert der Ausschussvorsitzende über 

- die Verfahrensweise zur Erstellung der Tagesordnung: Die Reihenfolge der Themen könnte von Sit-
zung zu Sitzung in der Form variabel sein, dass z. B. der Bericht des Baum- und Naturschutzbeirates 
auch mal zu Beginn einer Sitzung vorgetragen wird 

- die Themen der kommenden Sitzungen
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Frau Manuela BierwagenJonas Reif
Ausschussvorsitz Schriftführung
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